

叙利亚：有待拉直的一连串问号



2日，叙利亚民众在查看被政府军轰炸的住宅。

2 国际调解能成吗？

新任联合国-阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米已经从他的前任安南那里接过了通过国际调解促成政治解决叙利亚冲突的使命。但是，他在日前接受采访时表示，面对这个使命，他觉得自己像“站在一堵砖墙前面”寻找细微的突破口。他的这番话道出了调解使命是何等艰难。那么，难在何处？

从安南到卜拉希米，他们之所以感到调解叙利亚冲突如此困难，主要是因为叙政府和反对派在展开谈判的前提方面存在巨大分

歧。反对派提出，在谈判前叙利亚总统巴沙尔应承诺辞职，而政府则拒绝这一条件，只同意在谈判开始后可以对巴沙尔的前途进行讨论。

另一个原因是，一些西方国家虽然表面上支持安南的和平倡议，也同意根据前不久在日内瓦达成的国际共识，在叙成立包括冲突双方的过渡机构，但事实上它们也公开要求巴沙尔下台，同时还暗中向反对派提供援助。有了西方国家的撑腰打气，反对派自然更不愿作出妥协。

3 建缓冲区可行吗？

作为接纳叙利亚难民最多的国家，土耳其近来一直在大力推动在叙利亚境内建立所谓“缓冲区”或“安全区”，理由是躲避战火的叙利亚民众提供一个人道主义避难场所，以缓解邻国面临的难民潮压力。

这个建议虽然听起来有点道理，但事实上却面临不小的困难。

土耳其总理埃尔多安近日在接受媒体采访时承认，缓冲区方案要付诸实施，必须获得联合国安理会批准，并且需要以建立禁飞区为前提。这实际上意味着，需要安理会授权对叙利亚进行军事干预。再进一步说，这基本上就是“利比亚模式”的翻版。

安理会两个常任理事国俄罗斯和中国都明确反对外部军事干预叙利亚危机。在土耳其8月20日提出设立缓冲区建议的当天，俄罗斯外长拉夫罗夫即表示反对，他强调任何单方面行动都不会产生结果。俄

总统普京此前也表示，不能容忍“利比亚模式”在叙利亚重演。8月30日，在安理会就叙人道主义局势举行的会议上，中国常驻联合国代表李保东则警告说：“我们要特别警惕和反对以‘人道主义’为名干涉内政和军事干预之实。”

联合国方面的表态也相当谨慎。联合国常务副秘书长埃利亚松表示，联合国注意到在叙利亚境内建立人道主义走廊或缓冲区的呼吁，这些提议涉及一些重大问题，需要谨慎考虑。联合国难民事务高级专员古特雷斯说，“痛苦的经验”证明，为这样的缓冲区提供有效保护几乎是不可能的。

不过，虽然由于俄中两国的反对，缓冲区方案在安理会很难获得通过，但并不能完全排除西方国家抛开联合国、单方面强行推动建立缓冲区的可能性。英国和法国都已表示，设立缓冲区也是可以考虑的选项之一。

相关新闻

叙利亚首都爆炸袭击致5死23伤

□新华社大马士革9月3日电
(记者 姜铁英 拱振喜)

叙利亚首都大马士革郊区扎尔马尼地区9月3日发生汽车爆炸袭击事件，造成5人死亡、23人受伤。

叙利亚通讯社3日援引一名叙政府官员的话说，事先安置在一辆出租车底部的爆炸装置当天被引爆，造成5人死亡、23人受伤。爆炸还对周围建筑与民房造成巨大破坏，一些店铺与房屋的门窗被击碎，部分路面基础设施受损严重。

目前尚无组织宣布制造了这起爆炸事件。

自去年3月叙利亚危机爆发以来，扎尔马尼地区相对宁静，但近期这里爆炸袭击事件频发。8月28日下午，当地民众为此前一起爆炸中遇难的两人举行葬礼时，附近一辆汽车底部的炸弹被引爆，造成12人死亡、48人受伤。

叙利亚首都大马士革市中心与郊区地区爆炸袭击事件频发。2日，两枚爆炸装置在大马士革市中心的国防部附近被引爆，造成4人受伤。

(本版图片均据中国日报网)



核心提示

□新华社北京9月4日电

眼下的叙利亚，激烈冲突不断蔓延，国际调解仍在进行，一些西方国家敦促反对派加快夺权，还呼吁成立所谓的“缓冲区”。可以说，这个国家冲突的前景变得越来越模糊，很难预料它会以何种方式走向终点，一连串问号需要时间来拉直。



二日，「叙利亚自由军」成员正在密切观察政府军的动向。



二日，叙利亚总参谋部发生爆炸，造成四人受伤。

1 打能打出名堂吗？

虽然人们还不能断言叙利亚已陷入全面内战，但摆在眼前的现实情况是，流血冲突在越来越多的地方发生。从首都大马士革到北部经济重镇阿勒颇，再到中部城市霍姆斯，声声爆炸打破了城市的宁静，滚滚硝烟模糊了天空的轮廓。

那么，叙利亚政府军和反政府武装能通过武力把对方“摆平”吗？

从叙利亚政府军方面来看，它的兵力远远超过反政府武装，武器装备也更加齐全和充足，但事实证

明，政府军想彻底打垮对手并不容易。第一，反政府武装采取的基本战术是攻占一个地方后，能守就守，守不住就跑，转战其他地方，政府军很难撵上他们，更谈不上彻底围剿他们；第二，政府军和反政府武装的战斗多发生在城市等人口密集地，政府军的导弹、飞机、大炮等重武器很少能用得上，因为这些武器会造成大量平民伤亡，引起国内百姓反感和国际社会谴责；第三，虽然政府军兵力占据绝对优

势，但由于反政府武装在多个地点点燃了战火，所以政府军不得不同时在多条战线作战，还要对一些关键城市、部门和设施“严防死守”，因此其力量就被“摊薄”了。

从反政府武装方面来看，虽然他们不时向一些政府设施发动袭击，并成功攻占了个别地方，但总体来看，其兵力和武器装备远不及政府军，在战场上仍明显处于劣势，要想完全击垮政府军，恐怕还很遥远。

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。